

2084 On. Palatul Cultural

Arad

# CIPIA

## 2 Lei

Redacția și administrația:  
**Timișoara I.**  
Str. Lovinici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 16-00  
Tipografia 14-69

Cotidianul  
**Banatului și al  
graniței de Vest**

ABONAMENTE: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.  
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.  
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.  
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida  
**„Astei Bănățene“**

### Colaborarea culturală germano-română

## Vizita dlui Dr. Walter Falk directorul teatrului din Elbing, la Timișoara

### Despre drama „Daria” de Lucian Blaga și despre teatrul românesc

**TIMIȘOARA, 22.** — D. Dr. Walter Falk, un adevărat om de teatru al Marelui Reich, a vizitat orașul nostru, ca trimis al Institutului român din Germania, de sub președenția d-lui dr. Sextil Pușcariu, pentru a se identifica asupra operei „Năpasta” de Sabin Drăgoi, în vederea reprezentării ei pe scenele germane. Somitate recunoscută în lumea teatrului german, dr. Falk vine în România în numele unei mari prietenii, cimentată prin luptele pentru împlinirea aceluiaș ideal. Cunoașterea culturii românești în Germania e o trebuință națională a noastră și o contribuție neegalată pentru recăștigarea prestigiului în străinătate. Salutăm cu vie emoție și cu toată simpatia prezența d-lui dr. Falk în mijlocul nostru.

#### DESPRE ROMANIA

— Vin pentru prima dată în România, mărunțisește d. dr. Walter Falk. Am rămas încântat de adevărata ospitalitate a poporului român, de căldura sufletească și dragostea ce și-o manifestă față de Marele Reich. Sunt încântat de toată activitatea depusă de d-voastră, de munca fără preget pe care o faceți și de succesele viitoare pe care le obțineți. Prima impresie pe care o ai când vii într-o țară străină este aceea pe care și-o dă vameșul. Am fost examinat cu meticulozitate la Curtici și mi s'a spulberat impresia pe care o

aveam în urma unei propagande nefavorabile ce s'a dus despre lipsa de conștiință profesională în România. Ce să mai vorbesc despre minunatul peisaj al câmpiei bănățene, despre satele cu o înfățișare atât de civilizată și despre frumusețea țărâncilor și a copiilor români. Totul este atât de încântător!

Impresie câștigată în arcul parcurs prin minunata a-voastră țară, se am complicitat astă seară la spectacolul „Daria”, drama poetului de mare rezonanță artistică în Germania, și care este filozoful și omul de înaltă cultură, d. Lucian Blaga. Am remarcat și aici cât de jaloși și neareptu este părerea ce încearcă s'o ianșeze unii despre România. Am verificat în fața unei piese de subtilă analiză psihologică reacțiunea spectatorului. Ea a fost promptă acolo unde a trebuit. Totodată am remarcat consolidarea păturilor sociale din România într'o sală de teatru, fenomen cu nimic diferentiat de cele ce se întâmplă în Germania, și care dovedește gradul de civilizație al țării.

De altfel prețuirea mea asupra românilor o am din Marele Reich, din contactul ce l-am avut cu marii artiști de origine români ce vă duc faima în lume. Unii dintre ei îmi sunt foarte aproape, ca baritonul George Stănescu, o voce de suavitate lirică și caracter și maestrul de balet Cornea. Am constatat cu multă

placere că românii sunt muzicali. Desvoltarea teatrului în România nu o cunoșc, dar spectacolul „Daria” mi-a plăcut. Regia a fost făcută cu o idee hotărâtă dovadă că regizorul, d. Ion Olteanu își cunoaște meseria. După factura interpretării am observat la d-sa școala germană de vest, specifică ținutului Düsseldorf. Evident că în Germania cultura regizării a evoluat, lucru de care va ține seamă evoluția teatrului românesc. Drama „Daria” este o lucrare omogenă și cu multă disciplină artistică. Realizarea actorilor a fost de aceeaș factură.

#### DESPRE INSTITUTUL ROMAN DIN GERMANIA

— Aceiaș activitate intensă o desfășoară Institutul Român din Berlin, de sub președenția d-lui dr. Sextil Pușcariu. Acest institut lucrează foarte mult pentru România și se bucură de o mare prețuire în Marele Reich.

Ne-am despărțit de simpaticul nostru interlocutor care și-a sfârșit cuvintele fredonând în românește cântecul popular „Cine-aude a mea gurită” de Tiberiu Brediceanu

Măine vom publica părerea d-sale asupra operei „Năpasta” de Sabin Drăgoi.

GRIGORE BUGARIN

## Un râu de sânge scaldă din nou Franța

### Ofițeri germani asasinați. Executarea a 50 francezi

**VICHY, 23. (Rador)** — Un ofițer german a fost asasinat, cu focuri de revolver, la Bordeaux, ieri la ora 19.45 de patru tineri între 18 și 20 ani cari păreau să fie lucrători.

Asasinii au fugit. Autoritățile de ocupație au arestat 50 astateci.

#### APELUL MAREȘALULUI PETAIN

**VICHY, 23. (Rador)** — Miercuri la ora 13 mareșalul Petain a rostit la radio următoarele cuvinte:

— Francezi, focuri de armă au fost trase contra unor ofițeri ai armatei de ocupație. Doi ofițeri au fost omorâți.

Azi dimineața 50 francezi au plătit cu viața lor aceste crime incalificabile alți 50 vor fi împușcați mâine dacă vinovații nu vor fi descoperiți.

Un râu de sânge scaldă din nou Franța. Prețul răscumpărării este cumplit și ei nu lovește direct vinovații Francezi, datorită voastră este limpede, faceți să iaceteze măcelul.

Prin armistițiul am depus armele: nu avem dreptul să le luăm iară și în mâini pentru a lovi pe la spate.

Străinul care poruncește aceste crime

sfâșie dureros carnea Franței. Ce-i pasă lui de văduvele, de orfanii și de prizonierii noștri?

Ridicați-vă împotriva comploturilor. Ajutați justiția. Un vinovat prins înseamnă 100 francezi salvați.

Vă arunc cu glas zdrobit de durere acest strigăt. Nu mai îngăduiți să se facă rău Franței.

## Sosirea ostașilor de pe front în Timișoara

**TIMIȘOARA, 23. IN NUMĂRUL NOSTRU DE IERI AM PUBLICAT CĂ SOSESC ÎN GARNIZOANA SOLDĂȚI DE PE FRONT. SOSIREA LOR S'A**

**AMANAT PENTRU CATE VA ZILE. VOM PUBLICA DIN TIMP ZIUA ȘI ORA SOSIRII PRECUM ȘI PROGRAMUL PRIMIRII LOR.**

cum merge tineretul, cu deosebire importantă că ea știe să o aprecieze ca pe cea mai scumpă bogăție a sa.

OSTIREA A DAT NAȘIUNII TINERE-

ȘEA PLINĂ DE CUMINȚENIE ȘI DE AVANT. OSTIREA A DESCĂTUȘAT — PRIN VICTORIILE SALE — IZVOARELE IMENSE ȘI NEÎNCHIPUIT DE MI-

NUNĂȘI ALE VITALITĂȚII ROMĂNEȘTI. Ostirea a salvat — ea singură — nu numai țara, ci și tinerețea eternă a neamului nostru.

## Popor e întinerit

fericiți cei tineri, dar mai fericiți cei ce cresc. Tânărul nu cunoaște prețul tinereții sale, de aceea și-o cheamă tinea cu o mică ușuratică, de pară că a găsit-o pe ea. Numai mai târziu, când tinerețea a plecat, când în sufletul lui apar primele surâri ale bătrâneții, gustând senzația strănării, atunci își dă seama, că unica fericeire individuală mai poate fi — dacă e posibil — numai ÎNTINERIREA.

Națiunea română, ne simțim după aria dela Răsărit — întineriți și cu surâri și cu trupul. OSTIREA NOASTRĂ ÎNTINERIT POPORUL ROMAN. Se pătrunzi, te întrebi cum?

Ne aducem aminte cu ce linneală morim cu ce secăciune spirituală s'a încheiat viața de după război a vieții noastre. Politica de ideologie, de teorii din țară, de doctrine bizare și foarte puțin populare, a băntuit peste sufletul poporului ca acele vânturi din pustiu, care ridică nori de nisip, îmulțind sentimentele de disperare și frisoanele morții. Nimic rodnic, nimic creator, nimic viu nu a dat polițarismul românesc poporului nostru.

Abutise, în schimb, să stârnească patimile brutale și uri ucigăse, izbutise să desăgeie în sufletul simplu și religios al românilor veleități exagerate, pretenții ridice. Trăiam o viață de vanități, dar meșugul și lăcomia ne ducem țara la progres, „salvăm interesele acestei țări”, de dusă, dintre cari cel mai mare era firește autoritatea tuturor politicianilor comunisti cu interese personale, de partid, de ne șabteam alergând pe loc duși meșugul și în cuprinsul marelui cerc vișios al politicianismului românesc. Ce rămân, ca rezultat, în sufletul poporului? Disperarea, plictiseala, amărăciunea, un pesimism acru și enervant, senzația unei vieți fără rost, fără speranțe, fără temelii, fără Dumnezeu și Cruce. Așteptam sfârșitul nației nu atât din cauza primejdiilor din afară, cât mai ales din cauza dezastrelor suferite ale poporului. Și tocmai aceasta înseamnă îmbătrânire: oboseală de viață și perspectiva morții. Organismul național funcționa hodorogit și infirm — în „cugețul și în mădușele sale, cum se zice în proverbele noastre bisericesti.

Și a izbucnit războiul, care trebuia să ne salveze de un dușman precis, groznic, nemuritor. Și împotriva lui s'a ridicat poporul nu numai pentru a învinge, ci și pentru a se reinăță în economia spirituală a propriilor sale forțe. Războiul acesta a fost și o desfășurare ca o grandioasă luptă a poporului nostru pentru izbândă vitalității noastre naționale.

Tot poporul a întinerit prin victoria ostirii noastre. Tot românul zâmbește, se simte clar în ochii semenilor săi, el sărută viața nouă, care a început în sufletul lui, și poartă în sine un dor divin de viață, de muncă, de creațiune, el începe să iubească tot ce poate și merită a fi iubit, el a descoperit din conștiința sa toate simțămintele negre, apăsătoare, resturile amare și turburătoare ale vieții fără rost din trecut.

Și tocmai această izbucnire de vitalitate fizică și fizică înseamnă reîntinerire, fiindcă acum națiunea merge în viață pre-

## OMAGIU EROILOR

Cum au pătruns în Odessa armatele  
Generalului Corneliu Dragalina

Odessa, 22 Octombrie 1941.

În dimineața zilei de 10 Octombrie, la ora 7, brigada de fortificații din corpul VI de armată, pornește la atac spre a sfărâma rezistența dușmanului dintre cele două limanuri: Hagi-Bey și Kujalnitki pentru a pătrunde astăzi pe la nord în Odessa.

După o pregătire puternică de artilerie, trupele generalului Dragalina câștigă terenul pas cu pas și, printr-o luptă inversunată, sfărâma rezistența inamicului, care e obligat să bată în retragere, lăsând pe teren numeroase cadavre. Pierderile noastre sunt aproape inexistente.

Generalul Dragalina, împreună cu statul lui major, șefii birourilor II și III, maiorul Dumitrescu Jippa și maiorul Frunză, urmează de aproape prima linie. Comandantul brigăzii de fortificații, generalul Arbore, însoțește tot timpul pe jos batalioanele sale, îmbărbătându-le. Elanul ostașilor crește mereu. Pionierii, cu detectoarele de mine intră în funcțiune și curăță câmpurile de mine cari constituie un pericol în fața ostașilor noștri, care și continuă marșul învingător.

După câteva ore de înaintare, către amiază, încep să se zărească fabricile din marginea Odesei. Înaintarea continuă în ritm din ce în ce mai viu. Inimile ostașilor vibrează la gândul că în curând întreaga suflare românească va sărbători intrarea glorioasă a oastei noastre în Odessa suferințelor ei de două luni.

Se renunță la masa de prânz, din dorința unanimă de a ajunge cât mai curând la porțile Odesei. Sub presiunea fulgerătoare a armatei noastre, inamicul se retrage în debandadă, ne mai fiind în stare să mai opună nici o rezistență. Câte orele trei după amiază, linia infanteriei începe să pătrundă în scorburile lutărilor și cărămidărilor orașului cari, împreună cu coșurile gigantice, marchează periferiile Odesei. Continuându-se înaintarea, se trece de tăbăcării, însă de data asta trupele noastre întâmpină greutate. Cu iluzia că astfel vor opri înaintarea trupelor noastre, bolșevicii au aruncat în aer zăgăzurile limanului Hagi-Bey și puhoalele de apă au inundat întregul cartier de jos al orașului, unde sunt fabricile și locuințele populației sărace. Dar românii noștri, învățați să treacă cu ușurință apele de pe meleagurile lor de băstinaș, au intrat fără șovăire în apa care le trecea peste genunchi, mitraliind cuiburile de rezistență ale dușmanului, care caută să câștige timp pentru evacuarea și imbarcarea trupelor lui.

Postul de comandă al generalului Dragalina a luat ființă imediat la marginea brașului, lângă fabricile de tăbăcării, conducând opera de curățire a Odesei.

Pătrunzând cu primele trupe în oraș, mi-am dat seama că aci bolșevicii au încercat să organizeze o ultimă rezistență, cu hotărârea disperată de a apăra strada cu stradă, casă cu casă. Toate străzile sunt barate de baricade puternice, ridicate din saci de nisip, pietrele pavajului, bărne groase de stejar, rețele de sârmă ghimpată electricizată, automobile, camioane, căruțe, îngrămădite unele peste altele. Apărarea inamicului gravita către port, unde așteptau sub presiune câteva vapoare, gata să ridice ancora după ce ultimele elemente se vor fi imbarcat. Dar infanteria noastră i-a scos din baricade și artileria a imobilizat vapoarele din port.

Câte orele patru după amiază, maiorul Dumitrescu Jippa primește la telefon vestea, pe care o transmite imediat generalului Dragalina, că trupele noastre au pătruns în port. Prin aceasta, întregul oraș era ocupat. Pentru noaptea, posturi de mitraliere au fost așezate pretutindeni și numeroase patrulare au colindat prin oraș.

În dimineața zilei de 17 Octombrie, generalul Dragalina și generalul Șova, însoțiți de statul lor major, au plecat să urmărească felul în care trupele noastre au făcut curățirea Odesei.

Îi urmărim și noi, sublocotenentul Petiș și cu mine, în „Taranghy” a noastră. Cum am coborât dealurile în oraș, am intrat în apă. Înaintăm încet, apa crește

decursul stăpânirii lor, au distrus tot ce inobilează sufletul. Nici un imobil n'a fost reparat, sau măcar zugrăvit; n'au creat în acest oraș nimic, nimic. Numai câteva cazărmi, oribile ca arhitectură, contrastează neplăcut cu arhitectura parcurilor romantice, cu platani uriași și cu a frumoaselor palate.

Renunțăm la catedrală a Soborului e rasă



mereu. Străzile, casele, piețele, toate sunt inundate. Pe câte un loc mai înalt, s'au îngrămădit laolaltă oameni, cai, vaci, porci. Botul mașinei tale apa ca o luntre. Motoarele trag voinicește, dar în curând „turismele” trebuie să se dea bătă. Motoarele sforăie, se înecă, încep rateurile și apoi liniște. Ne scot din încercătură tractoarele, cari ne remorchează până unde apa e mai puțin adâncă. Mergem astfel prin apă peste trei kilometri, când străzile încep să urce către centru orașului.

Populația toată e pe străzi. Uitându-și și mizeria, zămbesc și ne salută în trecere cu mâinile. Vezi familii întregi lângă un morman de boarfe, toată averea lor. Bărbații sunt îmbrăcați în haine proaste, cu șepci pe cap. Femeile toate, vestite prin frumusețea și eleganța lor, femei din Odessa, au fețele cadaverice, rochiile mohorite, fără nici o formă, cu broboade pe cap. Ei de neînchipuit cât de perfect au reușit bolșevicii să standardizeze și să generalizeze mizeria.

Când ne oprim, bărbații, femeile și copiii ne înconjoară. „Zdrastnici” (să trăiți) ne spun ei. „Hleba, voda, cvartir”, ne cer. Adică pâine, apă și locuință. Căci de două luni de zile bombardamentele aviației noastre și distrugerile comunicațiilor i-au alungat prin subterane și pivnițe.

În oraș baricade, baricade și iar baricade. Trebuie să ocolim mult și să ne strecurăm prin deschizăturile făcute de soldații noștri prin baricadele ridicate preutindenți. Automobile distruse și răsturnate, căruțe fărâmate și aruncate pe marginea străzilor sau prin gropi, case cu patru, cinci etaje distruse până la temelie de bombele aviației, fabrici și locuințe cari ard, sârme de tramvai rupte, atârând pe jos și pretutindenți cari împușcați. Înaintăm încet și nu putem înțelege toată tragedia unui oraș vestit prin frumusețea și bogăția lui. Bolșevicii, în

de pe suprafața pământului. Celelalte bisericari cari au mai rămas, sunt fără cruci, părăginite și în ele au făcut magazine, cooperative, sau alte instituții comuniste.

Dar portul e acela care arată mai bine ce s'a petrecut aci până în ultimele clipe. Pe cheiuri și prin magazii domnește o des ordine groaznică. Aproape toate instalațiile, macarale, magazii, depozite de muniții sunt distruse de aviația noastră. Pe cheiuri sunt îngrămădite tunuri de toate calibrele, tancuri, camioane, iași cu muniții răvășite, baloturi cu mahorcă, pe jos risipite cartușe, grenade, mitraliere, arme, cărți, măști de gaze, lazi cu troli și ședii și cai morți, zeci, sute de cai împușcați. Cu o barbarie nemăpomenită bolșevicii au împușcat nobilele animale, spre a nu cădea în mâinile noastre. Câteva mașini sunt căzute în apă, altele sunt agățate de chei și atârână în aer pe jumătate. Ar fi vrut să înnece totul, dar înaintarea noastră rapidă nu le-a mai dat răgaz. Se vede asta după șirurile nesfârșite de camioane, tractoare, che-soane, tunuri și tancuri cari erau toate îngrămădite acolo. O imensă pradă de război a căzut astfel în mâinile noastre.

Târziu, către amiază, ne înapoem la comandament.

Prima parte a războiului împotriva bolșevismului, la care am pornit la chemarea Mareșalului Antonescu, alături de armatele glorioase ale Marelui Reich German, s'a terminat. A doua parte a războiului, organizarea celui mai fertil teritoriu și readucerea la viață sănătoasă a fraților noștri transnistrienți și a celorlalte popoare cari conlocuiesc cu ei, condamnat 25 de ani să sufere cele mai îngrozitoare torturi fizice și sufletești, începe acum și ne găsește pregătiți și încercați în victoria misiunii noastre.

Căci Dumnezeu e cu noi și ne va ajuta!

Sergent T. R. SMEU DUMITRU  
Reporter de război P. P.

MORTII DELA  
ODESSA

Turnând în jghibul vremurilor sân,  
Ați pus pe steagul nostru nemurire,  
Și inviere-ați scos din răstignire  
Când toaca inimii încet se stânge.

Pe oasele erolor de-apurari  
Se sprijină zidirea României  
În piept cu trăsnetele vij, liei  
Ați tras cu spada neamului contururi

În ceasul fericit al morții voastre  
Ați măsurat cu ochii de pe rug  
Cum din Ceahlău! fărăi pân' la Bug  
Moldova 'ntinde cerurile-albastre.

Ca mâini pe valul mării legănate  
S'o depărta o doină ce-o să crească  
Din jertfa de viciaș românească  
Pe zarea lumii binecuvântată...

VOLBURA POIANA NASTURU

EROII  
DELA DALNIC

Ingenunchiere vouă, eroi căzuți la Dalnic  
Năruitori ai porții năpraznicei Odese,  
Învingătorii stemei puternice a prințese  
Ce 'n spre Danubiu brațul și-l întindea  
prădații

În urma voastră lacrimi și flori cad tot mai  
Pe marea sbuciumată de mugeturi ei jalni  
Când tricolorul țării și 'nalță fruntea talnic  
În falfăiri de soare... Și gloria și-o țese.

Din fier topit în sânge... din plânsului  
mamă

Din schijele oprite în piepturi de aramă,  
Când buzele udete de sfinte 'mpărțășani  
Șoptesc infrigurate străbunele litani  
În cari își strigă Neamul dreptatea căm

Spre morții — uniți în jertfa de sânge  
în fier

LEONARD DIVARIU

Copiii și  
Victoria românească

Publicăm versurile elevului Ioan Tuca  
mărturie caldă despre sufletul nostru.

## EROILOR ȚARII

Vol cel cu pieptul de granit,  
Ce-ați luptat pentru 'ntregire  
La frontul cel din Băsărit,  
Slavă vouă, prea mărire!

Ați luptat având idealul  
Să făuriți iar noui hotare,  
Ascultând de Mareșalul  
Ce v'a dat încurajare.

Ați întins energie pasul  
Cu credință 'n Dumnezeu  
Atunci când sunase ceasu!  
Spre vrăjmasul cel mai rău.

Încoronați cu flori de aur  
Vi se cade ca să fiți  
Și 'ntr'aceste vremuri grele  
Morfați să tot trăiți.

## VICHENTIE TUCA

c. III-a sec. Gimnaziul Vichentie  
Babeș, Timișoara

Cel ce pentru lege, pentru țară moare,  
Își privește moartea ca o sărbătoare!



Impresii de artă

Pământul românesc eliberat

# Transnistria se reface prin muncă românească

## Declarațiile d-lui guvernator Gh. Alexianu

București, 23 (Rador). — D. profesor Gh. Alexianu, a făcut următoarele declarații presei:

Dela un capăt la altul al Transnistriei, dela Moghilev la limanul Bugului, viața domtrată în normal, ordinea și liniștea domnesc pretutindeni și a început munca pentru însămintăriile de toamnă.

Din cauza distrugerilor mari pricinuite de inamic, s'au depus eforturi extraordinare pentru a se recăstiga timpul pierdut.

Pretutindeni s'a reparat și pus în funcțiune tractoare aduse, carburanți pentru agricultură. S'a reparat și pus în funcțiune uzina de apă și de energie electrică dela Odessa. Am început pomparea apei după 24 ore dela ocuparea orașului, fiind dinainte echipați în vederea acestui lucru. Toată lumea muncește cu râvnă.

Comerțul și-a reluat activitatea. Am întâmpinat greutatea enormă deoarece toate

magazinele și întreprinderile au fost distruse și jefuite de mărfuri din țară și am făcut totul pentru a veni în ajutorul populației care este complet lipsită de îmbrăcăminte, încălțăminte și de alimente.

Toti funcționarii localității s'au prezentat la posturile lor și au reînceput activitatea.

Nu am adus din țară decât un număr redus de funcționari cari m'a ajutat în misiunea ce mi s'a încredințat.

Funcționarii aduși din țară reprezintă cei mai curat și mai tineresc avânt. Majoritatea sunt fosti studenți și colaboratori ai mei, ei lucrează în puterea unei credințe și a unui ideal, se jertfesc și nu cunosc oboseala ei sunt în fruntea unui crez de viață, fericiți că pot lua parte la o operă atât de înălțătoare.

Pretutindeni se deschid școli primare și în unele locuri și școli secundare. Copii se

adună regulat și în număr mare în aceste școli, iar învățătura li se predă în limba maternă, am adus cărți și material didactic din țară și l-am distribuit pretutindeni.

În toate satele se înalță din nou altare și rugăciuni. Se iau la întrecere și satele între ele care să înalțe o biserică mai frumoasă și mai mare.

Delegația locuitorilor din Buturi a venit să ne roage să luăm parte la sfântirea bisericii, luându-și angajamentul să însăminteze cu 100 hectare mai mult grâu decât era prevăzut în planul de lucru. Este suficient să vadă cineva pe bătrâni și tineri cum se roagă spre a înțelege cât de mare este puterea credinței în acești oameni.

Țărânimia este mulțumită și muncește cu râvnă și credință știind că munca ei nu va fi nesocotită ca până acum, repartiția producției în anul acesta este pentru țărânimie cea mai bună chezășie.

Sunt încredințat că voi reuși în misiunea ce mi s'a încredințat de țară că în opera pe care o înfăptuiesc stă chezășia Marelui Ion Antonescu, care supraveghează și se interesează în fiecare ceas de modul cum se repune totul în funcțiune.

Am credința că pentru toți cei cari se găsesc aci mormintele eroilor vor fi o credință nouă.

## D. Baron von Killinger, ministrul Germaniei vizitează oficiul central de aprovizionare

București, 22 (Rador). — Eri dimineață Excelența Sa, baronul Manfred von Killinger, ministrul Germaniei la București însoțit de d-nii von Kraft, consilier de legație și Lecca, dela președinția Consiliului de miniștri au vizitat oficiul central de aprovizionare și cantina funcționarilor ministerului de finanțe din Calea Victoriei.

Cei doi distinși vizitatori au fost întâmpinați de d-nii Titus Dragoș secretar general și I. Lungu comandantul gărzilor financiare și președintele comitetului de conducere al oficiilor de aprovizionare.

D. secretar general Titus Dragoș a salutat pe d. baron von Killinger în numele d-lui ministru de finanțe.

D-sa a arătat scopul ce s'a urmărit prin creierea acestei frumoase opere de asistență a personalului realizată din inițiativa d-lui ministru general N. Stoiculescu.

După aceea toți cei de față au vizitat

consumul de articole de coloniale și de băcănie, măcelărie și pescărie, secția de manufactură și textile, depozitele de mărfuri și de alimente, toate instalate în condițiuni optime de igienă și le prezentare în mod atractiv și civilizată.

S'au vizitat apoi cele trei săli de mese ale cantinei funcționarilor, bucătăria, halul, etc.

Toate explicațiile au fost date de d. secretar general Titus Dragoș și inspector general I. Lungu.

Pretutindeni domnea ordinea cea mai exemplară, ceea ce a impresionat vădit pe vizitatori.

D. ministru baron von Killinger a ținut să-și exprime întreaga admirație pentru modul cum a fost organizat și cum funcționează oficiul de aprovizionare și cantina.

La urmă s'a servit o gustare chiar din meniul pregătit pentru cei 400 funcționari ai ministerului care iau masa la cantină în fiecare zi.

## PALATUL CULTURAL

Joi, 23 Octombrie 1941 ora 8.30 seara

MATINEU

la ora 4 cu prețuri reduse.

## TEATRUL ALHAMBRA

prezintă formidabilul succes

# BUCUREȘTI-MOSCOVA

Superrevistă în 30 tablouri      Ansamblul 100 persoane.  
Muzica: DENDRINO.      Baletul: STOMIN  
STALIN ÎN CARNE ȘI OASE  
50 persoane balet ORCHESTRA COROLOGOS  
Decorurile: Kiriakoff.      Bilete la casa Teatrului.

chemați să guste arta și să o asimileze ca pe o hrană spirituală.

D-na ANY DUCU este o mândrie a Operei Române, este o mândrie a corpului nostru de soliști.

În Anca din „Năpasta” lui Drăgoi, D-na Any Ducu ne descopere sufletul omenesc în luptă cu fatalitatea, — și aceasta eroină a operei lui Drăgoi și-a găsit, în frumuseți neîntrecute, inter-

preta sa regală. Publicul românesc o iubește pentru că vede în ea o revelație a artei românești. Vocea ei are adâncimile senine și liniștitoare ale văilor noastre, ea posedă intonații într'aripate și înalte ca vârfulurile munților noștri.

Temperamentul ei e cald și convingător, și cântecul ei e natural cum este naturală estetică nemestecată a ro-

mâncei, care își cântă dorul, bucuria tristețea și soarta. În arta D-nei Any Ducu ne regăsim cu toții — atât cei pretențioși subtili și oboșiți, cât și cei simpli sănătoși și naivi, așteptând și primind dela ei revelații din ce în ce mai noi, mai umane, mai neuitate. În arta ei se realizează marea fraternitate omenescă, marea liniște a sufletelor noastre. I. GB.

## ANY DUCU

la Opera Română din Cluj

Sunt mulți ani decând D-na ANY DUCU s'a urcat pe scenă, lăsând în urmă poate o dramă, poate o mare decepție, în orice caz o mare „grije lumească” — cum se cântă în cântarea heruvicului. În artă e ca în religie: cine vrea să ajungă la desăvârșirea artistică, după cum sfinții năzuiesc să atină la desăvârșirea morală, trebuie să se lăpăde de tot ce este personal, de tot ce poate constitui un apăsător conținut de viață: fiindcă, ce este mai real în sufletul omului, decât suferința? Cum poți



înăptui drama convențională de pe scenă, în evidente estetice, dacă necontenit porți în tine durerea propriei tale tragedii?

Dar artistul posedă fermecătoarea măiestrie de a transforma suferința în bucurie, iar sufletul său, care ar fi putut fi strivit de durerile interne, — într-un izvor de puteri artistice, de vitalitate creatoare.

Așa s'a urcat pe scenă d-na ANY DUCU, din vocație artistică, cu instinctul infailibil al esteticii vocale, instinct care provine la unii dintr'o mare bucurie, iar la alții — din suferință, dar care permanent devine bucurie.

Problema ei s'a simplificat din clipa intrării în rol: ea nu a trebuit SĂ ÎMITE VIAȚA în tot conținutul ei, ci SĂ O EXPRIME în forme noi, în expresii inimitabile, unice, autentice. Asta din cauza că, ANY DUCU dintru început a cunoscut, în realitatea ei constantă, viața cu multele ei suferinți. Scena i se înfățișa ca o lume de neîncetate consolări, cântul și reprezentarea dramatică — drept o nouă viață, poate chiar cea adevărată, singură adevărată.

D-na ANY DUCU are o neîntrecută frenezie artistică, o pasiune nebună de a rămâne în artă, pe scenă, în joc, în cânt, în teatru, în plămuirea neobosită a personajilor sale, cu fericirea de a-și trăi aici viața sa adevărată și, probabil, cu groaza că s'ar putea întoarce în lumea sa personală, unde ea a părăsit un mare sentiment de singurătate și suferință.

Din această iubire a artei provine munca ei neobosită, căldura vocii, sinceritatea cu care plânge în Santuzza, justetea sentimentală cu care creiază pe Aida, în conflictul ei cu propria sa inimă, cu fatalitatea neîndurătoare. Din sentimentul său artistic, ea a făcut un sentiment religios. Și cred, că arta îi dă satisfacția com. letă a bucuriilor sale, precum religia dă naturilor religioase bucuria și liniștea credinței în Dumnezeu.

Prin urmare, despre această distinsă cântăreașă a Operei Române din Cluj nu putem zice că a făcut carieră, ci a creat o viață. Acesta este scopul justificat al artei, — de a se transforma în viață, pentru artist și pentru cei

## Mica publicitate

**APARE IN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE**  
Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu cilsu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

**Caut locuință cu 2 camere.** Adresa Secretarul Facultății de științe telef. 16-59.

**Caut dinamo (generator) sau motor electric 10-30 Kw.** pentru curent continuu chiar în stare stricată și un rezervor de fier 2-4 m. Ing. Molnár, Timișoara I str. Buteanu 12. Tel. 20-12.

**Vindem un pat modern complet,** noptier, dulap, trei uși, mese, scaune, perdele, foteluri. Palatul Neptun, Timișoara II. Etaj I. Apart. 5. Intre orele 13-17.

**Tânăr român cu practică de birou și dactilografie,** caut serviciu la birou. Petru Peica, Percosova, jud. Timiș.

**Brățigat din Cluj, român, căsătorit, fost portar la un liceu de fete,** caut post de portar. Soția mea poate da ajutor. eventual și la bucătărie. A se interesa în Bulev Carol I, No. 2, etaj II. apart. 11. Telefon 31-95.

**400 kgr. miere de albine de flori,** de vânzare la Pavel Cepeu Inv. pens. Obreja, jud. Severin.

**15 măcelari se caută urgent** la ocazia publică de plasare al statului, din Timișoara, str. Eugen de Savoia.

**Se caută îngrijitor de casă** strada General Moșoiu No. 10.

**Casă de vânzare în Ronaț** la str. Alex. Doinici no. 18. Casă cu două camere, bucătărie și dependințe.

**Doamnă serioasă cu garanție se angajează de urgență pentru conducerea curățeniei** CARLTON s. a. de hoteluri. Timișoara. Salar lei 6000.

**Vând dormitor complet și bufet** sufragerie. A se adresa I str. Eugen de Savoia 8 apart. 6.

**De vânzare aparat de diatermie în perfectă stare de funcționare și puțin întreținut,** pe un preț convenabil. A se adresa la ziar.

**Se caută doi elevi în gazdă.** Vor primi înținere completă, precum și meditații la orice materie. A se adresa: I. Măndru, II, str. Cantacuzino 4.

**Student Școala Politehnică, meditează elevi de liceu, orice clasă, la partea științifică.** A se adresa la redacția ziarului nostru.

**Funcionară, perfect română, germană, maghiară cunoștințe franceză, scris mașină, cu studii universitare, caută post corespunzător.** Oferte la ziar sub „Constiințioasă”.

REPREZENTANȚA PENTRU  
MAȘINI DE CALCULAT  
**BRUNSVIGA**



BRUNSVIGA

LA FIRMA

*Olympia*

MAȘINI DE SCRIS  
Timișoara I Str. Lovineț No. 5.  
Telefon: 16-23

## Păstrarea porumbului

Porumbul trebuie cules când e bine copt, când soarele cu puterea lui dumnezeiască l-a uscat deajuns pe câmp, chiar acolo unde soarele bate mai puțin, e mai zgârcit, mai ales spre toamnă. Nu trebuie grăbit culesul. Unde nu se coace, nu are ce căuta porumbul. Mai ales la munte, pe unde românul nostru îl poartă după dânsul, porumbul este izvor de boale, pentru-că numai rare ori, în ani prea buni și prea binecuvântați de Dumnezeu, ajunge să se coacă și ani de aceștia sunt rari acolo.

Porumburile semănate devreme, în ogoare pregătite din toamnă, au toată vremea să ajungă la coacere. Arătura de primăvară întârzie. Pâia se ridică zăpada, până când apele se pot scurge în pământul bătătorit, rămas neogorât din toamnă, timpul trece, plugul nu poate intra decât târziu, semănatul întârzie și el, porumbul n'are toată vremea să se coacă, mai cu seamă când vara este ploioasă, cum a fost anul acesta și toamna aduce raze tot mai zgârcite în căldura soarelui.

Oricum am culege porumbul, știuleții nu trebuie ținuti multă vreme în grămadă. La desfăcut, știuleții cu boabe necoapte, trebuie dați la o parte. Dați repede la vite sunt bineprimiți și le dau hrană sățioasă. Porcii și păsările le mănâncă cu poftă, până când însă nu se mucegăesc.

Porumbul cules copt trebuie pus în pătule construite pe stâlpi de stejar sau de brad, ridicate dela pământ pe picioare de beton sau de stejar și îngrămădite cu stacheți, de brad, de salcâm sau de nuele groase de răchită, acoperite cu stuf sau cu șindriță, cari țin căldură și larna. Acoperișul să aibă strășine mari, ca să nu lase apa ploilor repezi să ozbească în pereți. Pătulele astfel clădite nu trebuie să aibă o lățime mai mare decât 1,50 până la cei mult 2 m. Porumbul așezat în aceste coșare este luat de vânt din toate părțile și dacă a fost cules uscat, atunci se păstrează bine. Nu e bine să ținem porumbul în grămezi după ce l-am desfăcut de pânuse. Nicl nu-l poate ține gospodarul chibzuit. Chiar atunci când e vorba de dijmuire nu are nimeni interesul să stea cu porumbul curățat în grămezi ca să-l prindă ploile și vremea rea, pentru-că pe lângă apa pe care o are în ei să mai strângă și altă ravenală. În pătule construite cum trebuie și chiar în podurile ca-

selor, așezate în strat subțire, porumbul se usucă și-i bun de măcinat.

În părțile dela deal, unde este mai multă ravenală, unde aerul e mai încărcat de ceți dese, coșarele sau pătulele de păstrat porumbul nu trebuie să aibă o lățime mai mare de 1 metru și jumătate. Dacă acoperișurile au strășini mai mari, pe lângă că apa ploilor nu izbește în pereții pătulelor, dar sub ele putem adăposti la caz de nevoie și unele unelte și mașini plugărești din gospodărie.

Știuleții aleși de sământă numai din câmp, la cules, se păstrează deosebit, în magazii anume ridicate pentru aceasta la plugari cu întinderi mai mari, sau în podurile caselor, prinși de grinzii ori pe atelaje cu pânusele, care nu trebuie să-l părăsească până la vremea semănatului din primăvara viitoare.

Trebuie să avem toată grija ca să culegem și să strângem porumbul numai atunci când e copt, oricum l-am strânger, fie că-l tăiem „cu totu” și-l desfăcăm în ograda seara sub farmecul lune și stelelor cari tremură pe cerul satelor, fie că-l desfăcăm din pânuse pe câmp, fie că-l luăm cu tot cu pânuse. Socoteala este ca odată cules copt în grămezi ci să-l punem în pătule bine să nu facem greșala de a-l ține prea mult construite, prin care să treacă vântul, să mai ajungă și ceva din căldura soarelui oricât de târzie și zăpăcită, să nu strecurăm știuleții încă necoapți, în ținte sau în lapte, ori știuleții neisprăviți. Aceștia strică și pe cei buni, îi otrăvește, îi mucegăește. Gospodarul are și trebuie să aibă grije la cules de toate cele arătate mai sus. Cine culege porumbul necopt își bagă cu știință boala în casă, își sapă singur nenorocirea și-și prăpădește cu știință tot rodul muncii lui de un an întreg.

Dacă în porumb s'a semănat din August rapită, culesul trebuie făcut cu grije să nu calce rapita răsărită și tăierea cocenilor să o facă ceva mai sus pentruca pe timpul iernei zăpada să acopere bine sământura și vânturile să nu o spulbere. Și în porumbul bine și la vreme prășit, curat de buruieni, rapita este foarte potrivită și dă recoltă, aproape totdeauna îmbelșugată, aducând plugarului în casă și în gospodăria lui o holdă timpurie în primăvară și un venit care-i prinde tare bine.

## CINEMA CAPITOL

Urșă realizare a casei „Tobis”

Cel mai mare film al anului!



## RĂSCOALA BURILOR

cu genialul tragedian  
EMIL JANINGS

Ohm Krüger a fost predestinat să încapă o luptă care se termină abia acum în zilele noastre.

Reprezentațiile încep la orele 3, 5, 7 și 9 Duminică și sârb, matineu la orele 11 a. m.

## RADIO ROMÂNIA

Joi, 23 Octombrie

Radio România, Radio București și postul pe unde scurte.

6.55-8.30: Ora dimineții. Deschiderea emisiunii; Marșuri (discuri); Radio-jurnal (I); Concert de fanfară română-germană. Închiderea emisiunii. 11.50: Deschiderea emisiunii. 12.00: Jurnal în limba ucrainiană. 12.10: Jurnal în limba rusă. 12.20: Muzică variată (discuri). 12.30: Radio-jurnal (II); Jurnal cultural și Poșta sâtenilor. 12.50: Ora Ostașului. 13.50: Serviciul german de știri. 14.00: Radio-jurnal (III). 14.20: Muzică variată (disc.). 14.30: Reportajii de pe front. 15.30: Reportajii de pe front. 15.40: Închiderea emisiunii.

17.00: Muzică variată (discuri). 17.20: „Arianda La Naxos” operă de Richard Strauss. (Un act și un prolog). În pauză (18.10-18.30): Universitatea Radio-Ciclul „Momente culminante ale nărilor românești”: prof. Alexandru Lăscu. Datu: Dacia lui Mihai Viteazul.

Radio România, Radio București și Postul pe unde scurte

19.50: Serviciul de știri germane. Radio-jurnal (V); Sport.

20.20: Gavote, polci, mazurci.

Emisiunea pentru străinătate pe Postul de unde scurte de 32.4 m.

Semnal.

21.00: Emisiune în limba germană.

21.10: Emisiune în limba italiană.

21.20: Emisiune în limba franceză.

21.30: Emisiune în limba engleză.

21.40: Închiderea emisiunii.

Vineri, 24 Octombrie

Radio România — Radio București și postul pe unde scurte.

6.55-8.30: Ora dimineții. Deschiderea emisiunii; Radio-jurnal (I); Concert de marșuri (discuri); Concert de fanfară; Închiderea emisiunii.

11.50: Deschiderea emisiunii.

12.00: Jurnal în limba ucrainiană.

12.10: Jurnal în limba rusă.

12.20: Muzică variată (discuri).

12.30: Radio-jurnal (II); Jurnal cultural și Poșta sâtenilor. 12.50: Ora ostașului. 13.50: Serviciul german de știri. 14.00: Radio-jurnal (III). 14.20: Muzică variată (discuri). 14.30: Ora ranișilor. 15.30: Reportajii de pe front. 15.40: Închiderea emisiunii de prânz.

17.00: Cronică socială. 17.15: Duetul Galii Curci, Tito Schipa și De Luca (discuri).

17.40: Universitatea Radio-Ciclul „Mărtiri financiar în trecutul Statului nostru”. Prof. Victor Slăvescu; Petre P. Carp.

18.00: Ora ostășească Româno-Germană.

Radio România

19.00: Jurnal în limba italiană. 19.10: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Radio București

19.00: Opere cu acelaș subiect: „Fataf” de Verdi și „Nevestele vesele de Windsor” de Nicolai. Prezentare muzicală de Th. Rogalski.

Radio România — Radio București

19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio-jurnal (V), Sport. 20.15: Jurnal (discuri). 21.00: Închiderea emisiunii.

Emisiunea pentru străinătate pe Postul de unde scurte de 32.4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba germană. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. (Muzică (discuri)). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri). 01.15: Închiderea emisiunii.

CETAȚENE, CONTRIBUE ȘI ÎNCĂ CAT MAI MULT LA SUBSCRIEREA ÎMPRUMUTULUI REINTREGIRII, CA ASTFEL SĂ FII LA ÎNĂLȚIMEA OSTAȘILOR CARI ÎȘI JERTFESVIATA PENTRU REFACEREA GRANITELOR SFARTECATE ALE TARII



**Amiciția româno-spaniolă**

**Salutul dlui Prof. Mihai Antonescu adresat ziaristilor spanioli care ne vizitează țara**

București, 22. (Rador). — Eri au fost în Capitală ziaristii spanioli, care vizitează țara. Pe peronul gării de nord oaspeții au fost întâmpinați de către d-nii: Casa Rohas ministrul Spaniei, Mery de Val, însărcinatul cu afaceri al Spaniei, Al. Bădăuță secretar general al Ministerului Propagandei, P. Ilcuș, directorul presei, prof. Al. Busuioceanu, directorul studiilor și documentărilor, etc.

D. Al. Bădăuță, secretarul general, a purtat oaspeților, în numele dlui președinte al consiliului, bun venit.

După amiază la ora 4 jum. delegația ziaristilor spanioli, în uniforma falanșei, în frunte cu d. ministru al Spaniei Casa Rohas, au depus o coroană la mormântul erou' și necunoscut.

La ora 18 jum. oaspeții au fost primiți la președinția consiliului de miniștri de către d. prof. Mihail Antonescu, vice președinte al consiliului. Ziaristii spanioli au fost prezentați de către Excelența Sa Ministrul Spaniei.

D. prof. Mihail Antonescu, vice președinte al consiliului de miniștri a rostit următoarea cuvântare:

**DOMNILOR,**

Sunt fericit să vă adresez, la sosirea pe solul românesc, un cuvânt de bun venit, exprimând în numele guvernului român bucuria de a saluta pe repre-

zentanții presei unei mari țări prietene, Spania de azi și de totdeauna. Spania care a început odată cu noi istoria sa epocală de glorie a Romei antice, a lui Traian; Spania care a luptat în contra comunismului sub ordinele lui Caudillo și a generalului Franco, Spania care întodeauna ne-a fost scumpă, fiindcă destinul a plasat-o departe de noi dar aproape de inima noastră.

Trecutul nostru comun este o glorioasă servitute.

În momentul când Europa trece printr-o gravă criză; în momentul când latinitatea trebuie să-și arate prezența pentru a apăra chemarea civilizației noastre și a lupta pentru unitatea Europei și domnia unui spirit nou;

În momentul când țările noastre trec printr-o revoluție căutând a clădi pe noi baze edificii statului;

Consider că România este mai strâns legată ca oricând de Spania și că colaborarea între aceste două popoare va deschide noi posibilități, iar activitatea noastră va forma o comunitate naturală pentru a glorifica bucuria de a ne sluji strămoșii comuni și viitorul nostru european.

În numele oaspeților, Excelența Sa Casa Rohas a mulțumit dlui vice președinte al consiliului de miniștri pentru primirea făcută reprezentanților presei spaniole și pentru cuvintele rostite.

După aceasta a urmat o scurtă recepție când d. prof. Mihai Antonescu s'a întreținut cu fiecare oaspete în parte.

Seara la ora 21 Direcția presei a oferit ziaristilor spanioli un dîneu intim la restaurantul Capșa.

**Posturi vacante la Insp. Regional de Poliție din Timișoara**

TIMIȘOARA, 23. — La Inspectoratul Regional de Poliție Timișoara, sunt vacante următoarele locuri:

2 agenți, 6 impiegaji și 2 dactilografi.

Conform unei dispozițiuni ministeriale recente, aceste locuri se vor completa cu diurniști cu retribuțiunea bănească prevăzută în buget.

Daătorii de a ocupa aceste locuri să se anunțe imediat Inspectoratului, Piața Unirii No. 6, unde vor obține toate lămuririle.

**SPORT**

**Spre o nouă orientare a tineretului**

Dela o vreme încoace se aude tot mai mult despre manifestațiuni sportive disputate de către tineretul școlar. Matchuri de football și de volley-ball sunt la ordinea zilei și se dispută cu multă ambiție de formațiuni de clasă sau de școală.

Fenomenul este general și se manifestă în mai toate centrele mai importante, atât în Capitală cât și în provincie.

E îmbucurătoare această nouă orientare a tineretului școlar, însă vrem să semnalăm că de astă dată tineretul nu mai stă singur în aceasta sănătoasă întrebuințare a timpului liber, ci o foarte mare parte din conducătorii lui firești, profesorii, s'au alăturat tinerilor vârstare și-i ajută, ca această nouă îndeletnicire să se desfășoare în caire și condițiuni bune și astfel să producă efectele optime.

În unele școli s'au pus bazele serioase ale unor societăți sportive, cari alături de societățile de lectură dezvoltă o activitate prodigioasă și într buimăcăză timpul liber și surplusul de energie tinerească în scopuri cari nu pot aduce decât efecte bune pentru caracterul și sănătatea elementului, care mâine poimâne va fi speranța neamului.

Scepticismul și indolența cu care au fost primite preocupările tineretului încep să dispară, iar școlii începe să se dedice îndeletnicirilor frumoase și sănătoase.

Școala nu mai este azi pentru elevii o temniță care încătușează, ci un nou teren în care s'au adoptat preocupările moderne de educație, care dă o mare atențiune dezvoltării caracterului, sănătății și spiritului comboliv de care elementul românesc are nevoie, în aceste timpuri grele și într'un viitor nu prea depărtat, în care va avea să acționeze viguros și cu mult curaj.

Decamdată tineretul a câștigat o grea luptă, reușind să sfarme zidurile ipocriziei și să câștige prețiosul concurs al profesorilor, cu cari au ajuns într'un contact mai strâns și mai intim; au ajuns să-și împartă și timpul liber pentru opere cu efect constructiv.

S'a pornit pe un drum nou, pe care pedagogul și elevul merg mână în mână spre binele acestui neam.

Începutul e greu, iar vremurile pot fi aspre pentru a nucea întreprinde o ac-

țiune generală, sprijinul în spirit de investiție largă, dar constatările ce se pot face acum, chiar în fazele de început promit o mai mare lăcurire a cadrelor active, înrolate în mișcarea de regenerare a fizicului și caracterului omului tânăr.

În România Nouă tineretul și-a făcut intrarea nu numai cu entuziasmul caracteristic ci și cu seriozitatea care este inerentă oricărei acțiuni care trebuie să dăinuiească și să se desvolte.

Și cu cât concursul oficial va fi mai imediat și mai direct cu atât va merge și mai adânc se vor cunoaște roadele ce neapărat vor răsări din colaborarea celor două lumi: școlară și profesorie.

**ȘTIRI SPORTIVE**

Duminecă, concurs athletic pe Arena Banatul

Comitetul Ligii Banat face cunoscut că în ziua de 26 Octombrie, la orele 14 30, va avea loc pe Arena Banatul din Timișoara, un concurs cu caracter regional, rezervat juniorilor născuți până în anul 1921 inclusiv. Programul cuprinde următoarele probe: 100 m.; 400 m.; 800 m. și 1500 m, plat; Stafeta de 800—400—200—100 metri. Săritura în lungime, înălțime și cu prăjină, Aruncarea greutății și suljei.

Pot participa la acest concurs atletici legitimați pentru grupările afiliate precum și elevii, membri ai societăților sportive școlare.

Tot în cadrul acestui concurs se va disputa și triathlonul regional, dotat cu plăcuțele Ing. Filitti, cuprinzând: aruncarea greutății, salt în lungime și alergarea de 100 m.

Inscrierile se fac la fața locului, până la ora 14.30.

**SPORT ȘCOLAR**

Elevii, dela diferitele școli secundare, își continuă activitatea. Astfel Liceul Loga desfășoară campionatul școlar, de football și volley ball și se pregătesc pentru cross-country.

Liceul Industrial susține Vineri după masă, la Aruna Electrica, orele 15 un match amical cu Liceul Comercial.

Liceul Industrial este invitat pentru Duminecă la Arad, unde va da revanșă Liceului Industrial. Timișorenii vor face deplasarea cu următorul lot: Zbercea — Iencsa, Rozga — Cosman, Hodăneanțu — Uroșevitan — Gain, Bucur, Pavel, Lucaci, Tătar.

**Cinema CORSO**

Numai 3 zile  
21, 22, 23 Octombrie a. c.

**Deanna Durbin**

**Felicitățile au crescut**

Journal de războiu No. 11.  
Reprezentări zilnice 3, 5, 7, 9.

**Evrei condamnați la moarte în Chișinău**  
**Ei s'au constituit în bande teroriste**

București, 22 (Rador). — Curtea Marțială din Chișinău a condamnat la moarte 16 evrei din Basarabia care s'au constituit în bandă cu misiunea de a comite acte teroriste contra ostașilor români și germani.

precum și distrugerea de poduri, fire electrice și căi ferate în Basarabia.

Cererea de grațiere fiind respinsă, condamnații au fost executați.

**LA CINEMA THALIA**

O DRAMĂ PASIONANTĂ



...a cărui temă ne dovedește că „Dragostea nu cunoaște vârstă”. — O interpretare perfectă și un scenariu excelent.

Reprezentări: 8—5—7—9

Dumineca și Sărbătorile la orele 11 dim.

**CADOURI!**

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc. la:

**CEASORNICARIA ȘI BIJUTERIA CRESTINA ORA FIXĂ**

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 51.

# Efectivul european de materii prime

Efectivul european de materii prime face obiectul unei analize economice a publicației „Militarische Correspondenz aus Deutschland” și care scrie următoarele în legătură cu acest subiect:

În Anglia și în Statele Unite se pun permanent față în față însemnate surse de materii prime ale imperiului britanic și a Statelor Unite și rezervele de materii prime ale continentului european. Faptul că în fața unei comparații atât de categorice este clar că Europa reiese desavantajată și acest fapt nu este contestat de nimeni în Germania. Dar pentru dobândirea victoriei în acest război nu este important, că stau la dispoziția industriei de armament anglo-american rezerve mult mai importante de materii prime, care se găsesc undeva în lume încă neexploatate, necesitând pentru transformarea în material de înarmare mijloace de transport, capacități de prelucrare, muncitori de specialitate, cari lipsesc toate, ci este decisiv faptul, că Europa dispune de materii prime la îndemână, care pot fi de fapt exploatate, prelucrate și transformate în material de război. Numai o astfel de comparație este justă și nu ne va duce în eroare.

Europa continentală dispune în primul rând de toate materiile prime industriale și a producției de armament, de cărbuni și de minereuri de fier într-o cantitate suficientă. În 1937 producția continentală de minereuri de fier se ridică la 30.9 milioane t. și necesitățile la 30.7 milioane t. Între timp producția s'a ridicat în mod simțitor.

Marile surplusuri de fier din Suedia, Franța și Spania pot astfel să acopere fără nici o dificultate necesitățile de import al industriei germane și belgo-luxemburghize, datorită cărui fant este spulberată o iluzie britanică în eficacitatea blocadei. Același lucru se poate spune de producția europeană de cărbuni, numai că de astă dată Germania este aceea, care se bucură de un surplus în producție, care acoperă necesitățile continentale.

În al doilea rând Europa continentală dispune de acele materii prime de mare valoare, care sunt necesare pentru producția metalelor ușoare, pentru producția materialelor de război și anume de bauxită și magneziu în cantități atât de mari, că poate satisface cerințele. Necesităților industriale germane îi stau la dispoziție rezervele de bauxită ale sudului european, Italiei și Franței, cât și rezervele de aluminiu din Norvegia.

În al treilea rând în vederea acoperirii celorlalte materii prime ca aramă, zinc și plumb Europa se baza pe senzaționale rezultate recoltate de Germania în domeniul materiilor sintetice. Trebuie să ne gândim doar la benzina sintetică, la buna, materii sintetice, lână din celuloză și altele. Prin fabricarea în cantități a tuturor acestor produse spiritul inventiv german a dărâmat situația de monopol a imperiului britanic și al Statelor Unite în domeniul materiilor amintite, eliberând în primul rând Germania și în al doilea rând întreg continentul european de acest monopol.

În al patrulea rând rezervele de materii prime ale continentului european nu se mai găsesc neexploatate și departe de către locurile de prelucrare. Materiile prime sunt tot mai mult câștigate prin metode raționale de prelucrare și materiile aduse pe calea cea mai scurtă și sigură la locul de unde sunt transformate în produse industriale.

Cantitățile europene de materii prime sunt disponibile în cele mai mari cantități, îndeosebi azi când contează enorm

rapiditatea cu care pot fi exploatate și prelucrate. Faptul că un astfel de efectiv este mult mai important pentru hotărârea victoriei, decât o mai bogată resursă de materii prime, dar care necesită ani de zile în vederea exploatării și prelucrării, este inutil de a mai fi subliniat.

## Sărbătorirea ocupării Odesei la Deva

Deva, 23. — Ocuparea Odesei de către trupele române, a fost sărbătorită și în orașul nostru cu o deosebită însufletire. Din primele momente ale aflării victoriei strălucite, reputată de glorioasele armate, populația a arborat drapelul național român, german și italian, iar prăvăliile au închis, astfel că orașul a fost în plină sărbătoare națională.

La ora 11 a. m., întreaga populație, în frunte cu autoritățile civile și militare, corpul magistraților, corpul funcționarilor de stat, grupul etnic german, corpul profesoral cât și toate școlile s'au încolonat în fața Primăriei, unde d. Dr. George Drăgan, primarul orașului, a rostit emoționat și plin de mândrie patriotică, următoarea cuvântare:

### CETAȚENI!

După un an de umilire și de restriște, ziua de 22 Iunie 1941, data intrării noastre în războiul sfânt al Neamului, a însemnat ceasul renașterii noastre naționale. Alături de Marele Reich German și sora noastră Italia, am pornit lupta pentru desrobirea fraților noștri Basarabeni și Bucovineni, ruși mișelește dela trupul nostru de către hidra bolșevică.

Cu ajutorul lui Dumnezeu, prin vitejia soldaților români, conduși de providențialul MAREȘAL IOAN ANTONESCU și cu sprijinul nebiruitorilor soldați germani ai genialului FÜHRER ADOLF HITLER, provinciile acestea sunt astăzi din nou ale noastre — și pentru vecie.

Armata Română a înscris prin faptele sale pagini de glorie în istoria noastră iar bolșevicii păgâni, cari amenințau toată Europa cu anarhia și mizeria, sunt îngenunchiați.

Ne exprimăm profunda noastră recunoștință și sentimentele de pietate pentru jertfa de sânge a ostașilor noștri.

## Cinema ADRIAN

Joi, Vineri, Sâmbătă

### Inamicul ne pândeste

GENEE DELTGEN

KIRSTEN REIBERG

Duminică, Luni, Marți, Miercuri

### Evreul Süss

cu

FERDINAND MARIAN

CRISTINA SEDEBAUM

Dela 1 Noembrie—3 Noembrie

### Bestiile roșii

THEODOR FRITÓ FRITZ CAMPERA  
CAMILLA HORN

Dela 4 Noembrie—7 Noembrie

### Alarma cea mare

URSULA GRABLEY PAUL KLINGER

Inceputul reprezentațiilor 3—5—7—9.

Duminică și sârb. și la orele 11 și 3 a.m.

# ȘTIRI DIN DEVA

— *Consiliu la Primărie.* Recent s'a ținut sub președinția d-lui Dr. Gheorghe Drăgan, primarul orașului, un consiliu de Primărie, în care s'a desbătut situația aprovizionării orașului cu articole de prima necesitate și reglementarea vânzării tuturor articolelor comerciale, în urma noilor dispozițiuni date de Ministerul Economiei Naționale și a legii

pentru combaterea speculei ilicite a botajului din Mon. Of. No. 2351, a. c.

În concluzie, s'a hotărât ca organele de control prevăzute de Legea de sus, împreună cu organele poliției controleze zilnic piața orașului și prăvăliile din localitate, care sunt obligate să afișeze liste de prețurile existente data de 1 Sept. a. c. S'a mai hotărât să se intervină pentru ca orașul Deva să pitală de județ, să fie aprovizionat în mod permanent cu toate articolele primă necesitate.

Publicul este îndrumat a respecta prețurile oficiale, denunțând pe cel care contravenește constatarea.

— *Târg de țară.* Târgul de țară al orașului Deva se va ține în ziua Luni, 27 ct., pentru vite iar Joi, 30 ct. pentru mărfuri.

— *Dela Primărie.* Toți deținătorii de miel și oaie, sunt obligați să găsească aceste piei cât mai repede până mai este timpul călduros.

— Se face cunoscut că încărcările și orice manipulații de mărfuri în stațiune de Căi Ferate, publice sau particulare, se vor putea face până la noi dispozițiuni chiar și în zilele bătăorii legale, atât pentru autorități și pentru particulari.

— *Un lot de răniți vindecați, plecați din spital.* Un nou lot de 57 răniți vindecați, a plecat acasă în permisie, din Spitalul militar din Deva, după ce au avut bucuria de a afla din emisivă radiofonică vestea căderii Odesei. Această veste i-a însuflețit atât de mult încât unii dintre ei au cerut să fie miși la camarazii lor, cari în acel moment intrau triumfători pe străzile Odesei.

— *Daruri, serviciul religiei și cultelor pentru răniți.* P. C. Protop. Chiriac Teofil, cu un grup de enoriași, a venit și împărțit daruri octagilor răniți din Spitalul de onă I. Deva, în una din zilele trecute. Prea cuviosul părinte protopreu, cu acest prilej, a făcut un serviciu religios și a ținut o însuflețită cuvântare al cărei subiect a fost: „Cum poate fi învins Dumnezeu de către oameni, chiar dacă sunt conduși de diavol”.

— *Deschiderea cursului profesoral de Ucenici.* Cursul profesional de ucenici și-a început activitatea pentru anul școlar prin un serviciu religios organizat de părintele Sebastian Domnar, în care au luat parte, Dl. Director G. Vrilaș G., profesorii și ucenicii. P. D. D. nariu a ținut un cuvânt de deschidere către elevi. După aceasta solemnitatea s'a ținut o sedință a consiliului profesoral.

LITERARE. Recent a apărut în editura „Gazeta Hunedoarei” din localitate, lucrarea religioasă „CREȘTINIA MEA DE CREȘTIN” de R. Plus S. I. în traducerea d-lui Ion C. Gotea.

Ion C. Gotea este pseudonimul distinsului preot unit și profesor, Victor I. Oprău din Deva. D-na este mult apreciat și ca un ziarist, activând neobosit la mai multe ziare („Viața”, „Tribuna”, „Gazeta Hunedoarei” apoi reviste religioase, etc.) și autorul unor serii de broșuri tipărite în anii trecuți, din care relevăm în special „Viața de luptă și mucenicie a episcopului român unit Ioan Inocențiu Micu”.

Noua lucrare „Credința mea de creștin” apărută în bune condițiuni tehnice și grafică de d. Prof. Gheorghe Ghinea, presed. asoc. prof. sec. secția Deva, este o lucrare cu adevărat creștinească, în care se pur al cuvântului, despre Dumnezeu, Ios. Cuminăcătura, Biserica, curajul mucenicului, etc.

„Credința mea de creștin” o recomandăm tuturor, ca o folositoare lucrare religioasă.

Coresep.



# INFORMAȚIUNI

## CALENDAR

Joi, 23 Octombrie

Ortodox: Sf. Apostol Iacob Fratele Domnului.

Catoice: Sf. Severin.

Farmacii de serviciu:

Circ. I: „Madona”, str. Alba Iulia 4;

Circ. II: „Sf. Elisabeta”, str. 3 August și

M. Ibe”, piața P. Maior 2; Circ. III: M.

Istea, piața Lahovary 1; Circ. IV: I.

Lahovary, str. Preyer 1.

Fratelia: Panajoth; Mehala: Chioreanu;

Vaidor: V. Eremici, acestea trei au servicii

permanent. Salvarea 44—44.

## SPECTACOLE:

Cinematografe:

Capitol: „Răscoala Burilor”.

Thalia: „Chemarea vieții”.

Apollo: „Inamicul ne pândeste”.

Corso: „Fetișele au crescut”.

Atlantic: „Alarma pe stația III-a”.

— **RECENZIA PIESEI „DARIA”** de

IOAN BLAGA va apare în ziarul nostru

într-o mică întârziere din cauza că d. Dr.

AUREL BUTEANU, criticul nostru teatral,

aparește de câteva zile din Timișoara.

— S-a strângut. Organele polițienești

de la localitate au fost instințate că în locu-

lă din str. Tache Ionescu 85, se află un

om strângut. Cercetând cazul, poli-

ția a constatat, că acest locuitor este evreul

Isidor, de 58 ani. Motivul care l-a de-

terminat să se strânguleze, nu se cunoaște.

— **Ministerul Agriculturii și Dome-**

niilor a dat dispozițiuni Camerelor

Agricole să ia măsurile convenite pentru

a toate comunele înzestrate cu isia-

re, — fie prin legea din 1907 fie prin

legea agrară — să poată lichida debi-

tate datorate achitându-le în titluri de

pământ. Prin această operațiune comunele

pot să-și lichideze aceste datorii cu

50% din valoarea lor. Este necesar să

se achite aceste debite căci numai du-

pă lichidarea lor completă, — care se

face mai lesne în împrejurările de față,

— se va putea începe acțiunea hotărâ-

toare pentru îmbunătățirea izlazuri. În

urma acestor dispoziții, parte din Pri-

marul, — înțelegând rostul acestei mă-

surii, — au și început lichidarea.

— **Adăpostii vitele și dați-le hrană**

bună. Vita lăsată în vânt, în ploaie și

în frig, oricât de bine hrănită slăbește

și nu are poftă de mâncare. Ceface mă-

năncă nu se prinde de ea. Pășunii și stă-

vălovi, spinarea încovoiată de frig și

vreme rea. Nu-i poate cere nimeni mun-

că, nu-i poate cere lapte. În adăpostul

unde să n'o ajungă vântul și vremea

rea, cu așternut și lumină, ea se hrăne-

ște bine, prinde carne pe dânsa, i se um-

plă ugerile de lapte și îi dă gospodarul

lui cu dragoste și multumire și laptele,

deci umple șiștarele și muncă, oricât de

greă și îndelungată. Adăpostii vitele și

dați-le hrana bună și curățenie. Cine

nu are adăpost, nu merită să aibă vite,

le necăjește și le omoară.

— **Îngrijiți inul, cânepa și bumbacul.**

În casa gospodinei vrednice icoanele din

peretele dela răsărit sunt îmbrobodite

cu țergare și alte țesături de in, bum-

bac și din borangicul urzit din gogoșile

albe ori galbene ale viermilor de mătă-

să. Toate împodobite cu flori de toate

culorile, cusute cu multă migală și răb-

dare de stăpâna casei și de fetele ei, în

lungile nopți de iarnă, când pe cerul

senin tremură de frig stelele. Pe la fe-

restre perdelele țesute tot din in și în-

vrăstate cu borangic. Pe lada cu zestrea

țelilor, năritare, țâicere de lână, fru-

mos învrăstate, nânză de saci și de ză-

blăe, țesute din cânepă. Iar în ladă pân-

ză și șervete de in, bumbac și cânepă.

Ti mai mare dragul să trăiești într-o

casă așa de frumos îmbrăcată și înzes-

trată din enia și hărnicia gospodarilor.

— **Inlesniri pentru cultivatorii de floarea soarelui.** Fabricile de ulei, care trebuiau să dea cultivatorilor de floarea soarelui câte 5 kg. ulei de fiecare hectar, n'au putut să producă cantități îndestulătoare de ulei și astfel cultivatorii de floarea soarelui erau amenințați a rămâne fără ulei. Pentru a se remedia această situație Ministerul Agriculturii și Domeniilor a intervenit la Ministerul Economiei Naționale — Subsecretariatul de Stat și Aprovisionării — să se aprobe cultivatorilor de floarea soarelui să facă uleiul necesar la presele țărănești.

— **Starea civilă pe ziua de 22 Octombrie a. c.** — Nașteri: Ioan Petrea, lăcătuș, un fiu Mihai Ștefan Barta, electrician la IET, fiică Barbara. — Morți: Stefan Weber, 31 ani, soldat, mort pe câmpul de luptă; Francisc Kabunek, 28 ani, soldat, mort pe câmpul de luptă; Teodor Bild, 29 ani, soldat, mort pe câmpul de luptă; Isidor Stein 58 ani, comerciant, II, Bul. Tache Ionescu 85; Luisa Kremer născ. Csamszky, 53 ani, pens. de stat, V Bogdăneștilor 41; Elisabeta Vlaicovici născ. Wigite, 59 ani, casnică, II Calea Dorobanților 29/a.

— **Lucrurile rechiziționate trebuiesc îngrijite bine.** Corpurile de trupă au primit ordine severe dela Autoritățile superioare de a întreține rechizițiile în bune condițiuni și a le înapoia locuitorilor după folosire în starea, în care l-au primit, iar Comisiile de rechiziții vor refuza primirea rechizițiilor (caî, hamuri, căruțe) dela delegații unităților și predarea lor la locuitori, dacă caii sunt rău întreținuți și complect slăbiți, iar hamurile și căruțele sunt stricate, corpurile având și ordine, de a le repara înainte de restituire.

— **O mamă criminală.** În dosul fabricii „Romitex” sa' găsit cadavru unui născut de sex masculin, mort. Poliția caută să stabilească cine este această mamă criminală.

## Familia Corcan

multumeste pe această cale, prietenilor, cunoșcuților și tuturor aceloră, cari au participat prin prezența lor, sau cu flori, la ultimul drum al scumpului lor dr. IOAN CORCAN, medic primar.

## PROGRAMUL SAPTAMANAL AL TEATRULUI NAȚIONAL DIN CLUJ LA TIMIȘOARA

Joi 23 Octombrie 1941: O NOAPTE FURTUNOASĂ. Pentru muncitorii CONUL LEONIDA de I. L. Caragiale.

Sâmbătă, 25 Octombrie: DARIA de d. Lucian Blaga.

Duminică, 26 Octombrie: DARIA de d. Lucian Blaga.

Marți, 28 Octombrie: EVA ÎN VITRINA de Guglielmo Giann.

Joi, 30 Octombrie: DARIA de d. Lucian Blaga.

## Baroul avocaților Timișoreni și cucerirea Odesei

Cu prilejul cuceririi portului și cetății Odessa de către trupele române, Conducerea Baroului timișorean a convocat o ședință plenară sub președinția dlui Adrian Brudariu, Decanul Baroului.

D. Decan a omagiat ostirea română pentru vitejia ei neîntrecută, a scos în evidență importanța victoriei românești pe

## Apelel comitetului „Darul Ostașului” Reg. Banat Cumpărați îmbrăcăminte calduroasă pentru ostași

Hotarele Țării noastre nu se reintregesc fără jertfa sfântă a sângelui, iar această jertfă nu o binemerităm fără sacrificiile materiale ale tuturor celor rămași acasă, iar ea se apropie. Noi cei rămași acasă, ne aciuim pe lângă cupturnul cald, până când, frații, părinții sau copiii noștri, luptă cu greutatea îndoite, cu gerul Rusiei, în sufletești de un singur gând: să învingă, pentru binele nostru și al Patriei.

De aceea datorii suntem ca din mult — puținul ce-l avem să cumpărăm îmbrăcăminte calduroasă pentru ostași.

Comitetul „DARUL OSTAȘULUI” Regionala Banat, a întreprins până acum o lună, o acțiune, prin învățătoarele din regiune, pentru ca împreună cu sâtenele să confecționeze pufovere, mănuși, ciorapi, etc. din lână.

Locuitorii dela orașe însă vor putea și dănsii să contribuie la această operă patriotică. În acest scop Comitetul „Darul Ostașului” s'a îngrijit de a primi în depozit, un stoc de pufovere și ciorapi de lână, care pot fi donate ostașilor, la prețul de:

Un pufover — — — — — Lei 600  
Una pereche ciorapi calitatea I-a Lei 300  
Una pereche ciorapi calitatea II-a Lei 200

E datorია fiecărui bun român, să se înscrie cu contribuția sa, pe lista de cumpărare care se găsește la Sediul Comandamentului Corpului de Armată, și care e deschisă până la 10 Noemvrie 1941, în fiecare zi dela orele 16—18.

Gândiți-vă la cei ce Vă apără, cu propria lor jertfă și suferință și fiți demni de lupta lor.

## Escrocul Vasile Ulmeanu din nou arestat

Timișoara, 23. — La Chestura poliției din Timișoara au fost făcute mai multe plângeri contra pretinsului campion mondial Vasile Ulmeanu, cunoscut în lumea escrocilor. Numitul a furat un palton dela locuitorul Petru Ionescu, din Piața Badea Cârțan 3, vânzându-l lui Petru Verde.

Dela poliția Arad a sosit un dosar cu mai multe reclamații contra acestui escroc, învinuit de furt și escrocherie.

Fiind la Arad, mai zilele trecute, a făcut cunoștință cu elevul Arhid Epaminonda, de 15 ani, căruia i s'a prezentat ca boxer campion mondial. Tânărul crezând pe acest mizerabil escroc, s'a împrietinit cu el. Fiind plecați părinții acestui copil din localitate, băiatul a vândut bicicleta lui cu 3000 lei și o cămașă cu 1000 lei, acești bani dându-i escrocului.

Ulmeanu, ca să-și arate recunoștința față de acest băiat, l-a arătat un cec de 100.000 lei, făc, spunând că va merge la Timișoara să încaseze suma cu acest cec, pentru a-i restitui banii.

Săracul băiat a căzut în mrejele acestui escroc care are un talent destul de rafinat, când e vorba de o escrocherie.

Tot poliția din Arad a mai adus un caz de cunoștința poliției din Timișoara, anume că tot în acest timp, el a mai făcut cunoștință cu Ionel Nema, din Arad, în vârstă de 13 ani, ducându-l și pe acesta de nas și luându-i și lui suma de 7000 lei, pe care a furat-o dela părinți, pentru a da „distingușului prieten”, boxer.

Poliția timișoreană a înaintat pe acest escroc parchetului pentru ca să-și ia pedepșa cuvenită.

## Un spectacol pentru copii la Teatrul Național din Timișoara

TIMIȘOARA, 23. — Direcția Teatrului Național din Cluj la Timișoara, anunță primul spectacol din seria pentru copii și elevi de școală primară, care va avea loc Duminică 26 Octombrie orele 11 a. m.

Se vor prezenta comediele „Florin și

Florica” — „Piatra din Casă” de Vasile Alexandri.

Ambele piese având un robust fond moral și accesibile moralității copiilor, cuprind cântece și muzici, care adaugă la atracția spectacolului, constituind un divertisment foarte agreabil.

## Creierea stocurilor de îmbrăcăminte

București, 22. (Rador). — În Monitorul Oficial de azi a apărut decretul lege pentru creierea de stocuri de îmbrăcăminte și încălțăminte de interes social. Prin acest decret lege evreii sunt obligați să contribuie cu articole de îmbrăcăminte și încălțăminte în raport cu veniturile lor. Efectele ce vor preda (cămăși, ismene, ciorapi, batiste, flanele, ciorapi, pălării, pături de lână pentru

invelit, paltoane, ghete, cearșafuri etc.) vor trebui să fie în bună stare, și de croială bărbătească. Paltonul și costumul de haine, trebuie să fie de lână iar pălăria de fetru. Încălțăminte să fie confecționată din piele și talpă. Strângerea efectelor dela evrei se va face prin comunitatea evreiască din localitatea respectivă, sau prin cea mai apropiată comunitate de domiciliul său, în termen de 30 zile dela publicarea prezentului decret lege. Comunitatea evreiască va preda efectele strânse dela evrei în timp de 45 zile dela publicarea prezentului decret lege la batalionul administrativ al comandamentului teritorial pe raza căruia se găsește localitatea respectivă.

Toți acei cari se vor sustrage dela aplicarea prezentei legi și îndeplinirea întomai a obligațiilor ce le incumbă, precum și cei cari vor contribui sub orice formă la eludarea dispozițiilor acestei legi: se pedepsesc cu închisoarea corecțională dela 5 la 10 ani și amendă dela 100.000 la 500.000 lei.

# ULTIMA ORĂ

## Bilanțul victoriilor din răsărit A fost cucerită o suprafață de 1 milion Km. pătrați, cu o populație de 65 milioane de locuitori

Berlin, 23 (Rador). — Teritoriul ocupat de trupele germane în cursul celor patru luni de lupte pe frontul Oriental, are o suprafață de 1 milion și jumătate km. pătrați cu o populație de 65 milioane oameni. Ceea ce reprezintă o treime din întreaga popu-

lație a Rusiei Sovietice.

Într'un timp destul de scurt trupele germane au ocupat numeroase orase sovietice printre care se găsește nouă orase mari având în total o populație de circa 10 milioane de locuitori.

inverșunate, care au durat 10 zile, insula a fost curățită de elementele inamice. În cursul acestor lupte au fost luați 3000 prizonieri și șase baterii de coastă au fost distruse. Resturile garnizoanelor inamice au fost nimicite de unități ale marinei de război, și ale aviației pe când încercau să scape fugind pe mare.

Soldatii din trupele germane de geniu, operând cu bărci de asalt, au contribuit cu succes la acțiunile de debarcare pe insulele baltice.

## Importanța cuceririlor din bazinul Donetului

Berlin, 23 (Rador). — Dela Cartierul General al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Ocuparea regiunii industriale sovietice din bazinul Donetului de către trupele germane și aliate a fost extinsă în cursul zilei de ieri.

La Sud de Briansk 5000 bolșevici au fost luați prizonieri în cursul lucrărilor de curățire a câmpului de luptă. Cu același prilej au fost capturate un car blindat greu și

36 tunuri.

După cum sa' semnalat printr'un comunicat special, insula Dagoe a fost ocupată. Acum toate insulele Baltice sunt în mâinile trupelor germane și tot spațiul baltic este curățit de dușmani. Cooperând în chip exemplar cu formațiuni ale marinei de război germane și ale aviației o divizie de infanterie germană isbutise încă de la 12 Oct. să debarce prin surprindere în punctul cel mai sudic al insulei, iar de atunci, prin lupte

## Comuniști condamnați la moarte în Ungaria

Budapesta, 23. (Rador) — Comandantul Agenției DNB comunică:

Curtea Marțială din Seghedin a condamnat 18 comuniști originari din aria meridională.

Patru comuniști au fost condamnați la moarte, doi au fost executați, doi au cerut grațierea.

Restul de 14 comuniști au fost condamnați la închisoare.

## Orchestra „Filarmonica” din București va certa la Bratislava

BUCUREȘTI, 23. (Rador). — Orchestra „Filarmonica” sub conducerea maestrului George Georgescu și ca solist pe Dinu Lipatti (piano), pleacă astăzi la Bratislava unde va concerta seara de Duminică 26 Octombrie.

În acea Duminică nu va avea decât obicinuitul concert simfonic la Alina.

Vătorul concert simfonic al Filarmoniceii va avea loc Duminică 2 Noembrie și va fi condus de către celebrul dirijor și compozitor Ekitai Ahn care se bucură de un excelent renume în sfera muzicală.

Ekitai Ahn este primul șef de orchestră japonez care conduce în țară.

## Anglia caută alte victime

## Londra pretinde ca să declare războiul

Chicago, 23. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB transmite:

În articolul său de fond, ziarul „Chicago Tribune” se ocupă de pretențiile formulate în ultimul timp de cercurile competente britanice, și chiar de presa britanică, anume că Statele Unite să declare războiul Japoniei. Cu aceasta ocazie ziarul constată că dacă Statele Unite s'ar lăsa influențate de aceste pretenții, sute de mii de americani vor fi sacrificați, nu pentru salvarea intere-

reselor Statelor Unite, ci numai pentru apărarea intereselor Angliei.

Cetățenii Statelor Unite s'ar bate în acest caz pentru a apăra comerțul și teritoriile britanice.

Dar ceea ce este mai surprinzător, continuă ziarul, este faptul că prin formularea pretențiilor sale, Anglia consideră Statele Unite ca fiind o colonie britanică.

Poporul Statelor Unite a făcut în trecut o revoluție pentru a se elibera de

## America Japoniei

selavie politică și de dependență față de Anglia. Guvernul Statelor Unite nu poate face greșala de a reintroduce selavie politică și economică a Statelor Unite în favoarea Angliei.

## „Turcia de astăzi și de mâine”

Discursul rostit de d. Inonu

Ankara, 23. (Rador) — Corespondentul Agenției DNB comunică:

În discursul pe care l-a rostit cu prilejul vizitei sale la Antakiye, capitala districtului Hatay (Alexandretta), d. Inonu, președintele republicii turcești a de-

clarat următoarele:

Existența noastră și unitatea noastră națională nu sunt un dar făcut noi alții. Voinței noastre de fier și spiritului nostru de inițiativă datorăm ceea ce astăzi și ceace va fi mâine.

## Republicanii americani cer anularea legii neutralității

NEW-YORK, 23 (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

Peste 10 membri ai partidului republican în frunte cu d. Wendell Willkie au adresat un mesaj membrilor republicani ai congresului, cerând în mod formal abrogarea legii neutralității.

AJUTORUL DAT ANGLIEI

Washington, 23 (Rador). — Corespon-

dentul agenției DNB comunică:

Comisia bugetară a senatului a aprobat creditele pentru ajutorarea Angliei, care se cifrează la 6 miliarde dolari.

Se știe că aceste credite au fost votate deja de Camera reprezentanților. Proiectul de lege va fi prezentat în curând senatului, spre a fi votat.

## Căsătoria prințului japonez Takahito Miykasa

Tokio, 23. (Rador) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Miercuri dimineața s'a desfășurat la palatul Imperial, ceremonia solemnă a căsătoriei prințului Takahito Miykasa, fratele împăratului cu o fiică a vicontelui Masanaki Talagi.

O lovitură de tun trăsă din curtea palatului a anunțat populației săvârșirea căsătoriei.

Generalul Tojo, președintele de consiliului, membrii cabinetului și numeroase alte personalități s'au prezentat la

palat, spre a exprima tinerei perechi princiare, urările lor.

## Ucraina sărbătorește desrobirea de sub jugul comunist Înălțătoare serbare la Kiev

KIEW, 23. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Locuitorii din orașul Uman au organizat în sala teatrului comunal o manifestare solemnă de recunoștință pentru eliberarea orașului de către germani.

Erau de față un general german, ofi-

țeri germani și reprezentanții tuturor părților populației ucrainene.

După vechiul obicei ucrainean s'a oferit generalului german pâine și sare.

Un ofițer german a răspuns, în limbă ucraineană, la discursurile fruntașilor locali.

În celebra localitate de pelerinaj Po-

ceiaev (Volhinia) s'a produs o manifestație spontană a populației pentru Reichul German. Arhiepiscopul Alexei Kremenetz a pomenit în predică pe Fuhrer, Reichul German și armata germană, cărora le-a exprimat recunoștința populației.